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Übersicht Gesamtstichprobe 
 

Studiendesign und Stichprobe 

Methode: Online-Befragung(en) 

Grundgesamtheit: Grundständige Studiengänge: 
Masterstudiengänge: 
 

N = 4.386 
N = 1.096 

Stichprobe: Grundständige Studiengänge: 
Masterstudiengänge: 

N = 1.332 (30,4%) 
N =    551 (50,3%) 

Befragungszeitraum: Beginn der Online-Befragung:   
Ende der Online-Befragung:       

23.01.2015 
03.03.2015 

 
 

Beteiligung nach Abschlussart N= 

Bachelor 913 

Master 551 

Staatsexamen Lehramt 181 

Anderes Staatsexamen (z.B. Jura, Medizin) 217 

Anderer Abschluss 21 

GESAMT 1.872 

 

 
Zuordnung der Studierenden zu Studienfach, Fachbereich und Fakultät 
 
Studierende, die angeben, lediglich ein Studienfach zu studieren, werden anhand dieses 

Studienfachs dem entsprechenden Institut / Seminar und Fachbereich bzw. der 

entsprechenden Fakultät zugeordnet. 

Studierende mit mehr als einem Studienfach (Kombinationsbachelor, Lehramt) werden 

anhand des Faches, welches sie als Hauptfach bzw. erstes Hauptfachangegeben haben, 

zugeordnet.   
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Studierendenstatistik 

 
Studierende im 1. Fachsemester* und Beteiligungsquote an der Befragung nach Fakultäten 
 
(*nur Master, 1. Hauptfach, ohne Promotion, ohne Austauschstudierende, nur 
Immatrikulierte) 
 

Fakultäten 

Studierende 
im 1. FS  

Beteiligung an 
Befragung Rücklauf-

quote 

n= n= 

Evangelisch-Theologische Fakultät 0 --- --- 

Katholisch-Theologische Fakultät 0 --- --- 

Juristische Fakultät 13 2 15,4% 

Medizinische Fakultät 85 40 47,1% 

Philosophische Fakultät 215 94 43,7% 

Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche 
Fakultät 

313 167 53,4% 

Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät 463 244 52,7% 

Zentrum für Islamische Theologie  7 4 ---* 

Gesamt 1.096 551 50,3% 

* Berechnung von Rücklaufquoten für Fallzahlen ≥ 10. 

 

 
Legende für die nachfolgenden Tabellen 
 

Fakultäten Abkürzung 

Juristische Fakultät Jura 

Medizinische Fakultät Med 

Philosophische Fakultät Philo 

Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche Fakultät WiSo 

Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät MNF 

Zentrum für Islamische Theologie  ZITH 
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Tabelle 1: Verteilung der Teilnehmenden nach Fakultäten 

Fakultäten 

Beteiligung an 
Befragung Anteil an 

Gesamtstichprobe 

n= 

Juristische Fakultät 2 0,4% 

Medizinische Fakultät 40 7,3% 

Philosophische Fakultät 94 17,1% 

Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche Fakultät 167 30,3% 

Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät 244 44,3% 

Zentrum für Islamische Theologie  4 0,7% 

Gesamt 551 100,0% 
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Tabelle 2: Studienfach 

 Jura Med Philo WiSo MNF ZITH 
Master 
gesamt 

Accounting and Finance n = 0 0 0 10 0 0 10 

 0,0% 0,0% 0,0% 6,0% 0,0% 0,0% 1,8% 

Ägyptologie n = 0 0 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Allgemeine Rhetorik n = 0 0 4 0 0 0 4 

 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 

Allgemeine 
Sprachwissenschaft 

n = 0 0 4 0 0 0 4 

 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 

Altorientalische Philologie n = 0 0 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

American Studies n = 0 0 3 0 0 0 3 

 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 

Applied & Environmental 
Geoscience 

n = 0 0 0 0 4 0 4 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 0,7% 

Archäologie des 
Mittelalters 

n = 0 0 4 0 0 0 4 

 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 

Biochemistry n = 0 0 0 0 11 0 11 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,5% 0,0% 2,0% 

Bioinformatik n = 0 0 0 0 6 0 6 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 1,1% 

Biologie n = 0 0 0 0 51 0 51 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 20,9% 0,0% 9,3% 

Biomedical Technologies n = 0 14 0 0 0 0 14 

 0,0% 35,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 

Chemie n = 0 0 0 0 6 0 6 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 1,1% 

Comparative and Middle 
East Politics and Society 
CMEPS 

n = 0 0 0 5 0 0 5 

 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,0% 0,0% 0,9% 

Computerlinguistik / 
Computational Linguistics 

n = 0 0 9 0 0 0 9 

 0,0% 0,0% 9,6% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 

Demokratie und Regieren 
in Europa 

n = 0 0 0 11 0 0 11 

 0,0% 0,0% 0,0% 6,6% 0,0% 0,0% 2,0% 

Deutsche Literatur n = 0 0 12 0 0 0 12 

 0,0% 0,0% 12,8% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 

Economics n = 0 0 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Economics and Finance n = 0 0 0 7 0 0 7 

 0,0% 0,0% 0,0% 4,2% 0,0% 0,0% 1,3% 
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Empirische 
Kulturwissenschaft 

n = 0 0 0 7 0 0 7 

 0,0% 0,0% 0,0% 4,2% 0,0% 0,0% 1,3% 

Empirische 
Bildungsforschung und 
Pädagogische 
Psychologie 

n = 0 0 0 10 0 0 10 

 
0,0% 0,0% 0,0% 6,0% 0,0% 0,0% 1,8% 

English Linguistics n = 0 0 2 0 0 0 2 

 0,0% 0,0% 2,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 

English Literatures and 
Cultures 

n = 0 0 2 0 0 0 2 

 0,0% 0,0% 2,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 

Erwachsenenbildung / 
Weiterbildung 

n = 0 0 0 12 0 0 12 

 0,0% 0,0% 0,0% 7,2% 0,0% 0,0% 2,2% 

Ethnologie / Social and 
Cultural Anthroplogy 

n = 0 0 2 0 0 0 2 

 0,0% 0,0% 2,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 

European Economics n = 0 0 0 1 0 0 1 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,2% 

European Management n = 0 0 0 3 0 0 3 

 0,0% 0,0% 0,0% 1,8% 0,0% 0,0% 0,5% 

Forschung und 
Entwicklung in der 
Sozialpädagogik / 
Sozialen Arbeit 

n = 0 0 0 20 0 0 20 

 
0,0% 0,0% 0,0% 12,0% 0,0% 0,0% 3,6% 

Friedensforschung und 
Internationale Politik 

n = 0 0 0 11 0 0 11 

 0,0% 0,0% 0,0% 6,6% 0,0% 0,0% 2,0% 

General Management n = 0 0 0 19 0 0 19 

 0,0% 0,0% 0,0% 11,4% 0,0% 0,0% 3,4% 

Geoökologie n = 0 0 0 0 5 0 5 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,0% 0,0% 0,9% 

Geowissenschaften n = 0 0 0 0 8 0 8 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,3% 0,0% 1,5% 

Germanistische Linguistik 
- Theorie und Empirie 

n = 0 0 1 0 0 0 1 

 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

Geschichtswissenschaft n = 0 0 8 0 0 0 8 

 0,0% 0,0% 8,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 

Griechisch n = 0 0 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Humangeographie / 
Global Studies 

n = 0 0 0 0 9 0 9 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,7% 0,0% 1,6% 

Informatik n = 0 0 0 0 21 0 21 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 8,6% 0,0% 3,8% 

Integrierter Dt.-Frz. 
Master Geschichte 

n = 0 0 1 0 0 0 1 

 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

Interkulturelle Dt.-Frz. 
Studien 

n = 0 0 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

International Business n = 0 0 0 7 0 0 7 

 0,0% 0,0% 0,0% 4,2% 0,0% 0,0% 1,3% 
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International Economics n = 0 0 0 5 0 0 5 

 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,0% 0,0% 0,9% 

Internationale Literaturen n = 0 0 3 0 0 0 3 

 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 

Islamische Theologie im 
europäischen Kontext 

n = 0 0 0 0 0 4 4 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,7% 

Japanologie / Japanese 
Studies 

n = 0 0 1 0 0 0 1 

 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

Kognitionswissenschaft n = 0 0 0 0 9 0 9 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,7% 0,0% 1,6% 

Judaistik n = 0 0 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Klassische Archäologie n = 0 0 1 0 0 0 1 

 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

Koreanistik / Korean 
Studies 

n = 0 0 1 0 0 0 1 

 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

Kunstgeschichte n = 0 0 2 0 0 0 2 

 0,0% 0,0% 2,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 

Latein n = 0 0 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Literatur- und 
Kulturtheorie 

n = 0 0 4 0 0 0 4 

 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 

Managerial Economics n = 0 0 0 2 0 0 2 

 0,0% 0,0% 0,0% 1,2% 0,0% 0,0% 0,4% 

Master of Laws LL.M. n = 2 0 0 0 0 0 2 

 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 

Mathematik n = 0 0 0 0 5 0 5 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,0% 0,0% 0,9% 

Medieninformatik n = 0 0 0 0 8 0 8 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,3% 0,0% 1,5% 

Medienwissenschaft n = 0 0 18 0 0 0 18 

 0,0% 0,0% 19,1% 0,0% 0,0% 0,0% 3,3% 

Medizinische 
Strahlenwissenschaften /  

n = 0 3 0 0 0 0 3 

 0,0% 7,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 

Molecular Medicine n = 0 10 0 0 0 0 10 

 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,8% 

Musikwissenschaft n = 0 0 1 0 0 0 1 

 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

Nano-Science n = 0 0 0 0 11 0 11 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,5% 0,0% 2,0% 

Naturwissenschaftliche 
Archäologie 

n = 0 0 0 0 7 0 7 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,9% 0,0% 1,3% 
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Neuro- und 
Verhaltenswissen-
schaften 

n = 0 7 0 0 0 0 7 

 0,0% 17,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 

Neuronale 
Informationsverarbeitung 

n = 0 2 0 0 0 0 2 

 0,0% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 

Pharmaceutical Sciences 
and Technologies 

n = 0 0 0 0 9 0 9 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,7% 0,0% 1,6% 

Philosophie n = 0 0 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Physik n = 0 0 0 0 14 0 14 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,7% 0,0% 2,5% 

Physische Geographie / 
Landscape System 
Sciences 

n = 0 0 0 0 9 0 9 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,7% 0,0% 1,6% 

Politik und Gesellschaft 
Ostasiens 

n = 0 0 0 4 0 0 4 

 0,0% 0,0% 0,0% 2,4% 0,0% 0,0% 0,7% 

Psychologie n = 0 0 0 0 39 0 39 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 16,0% 0,0% 7,1% 

Romanische 
Literaturwissenschaft 

n = 0 0 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Romanische 
Sprachwissenschaft 

n = 0 0 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Schulforschung und 
Schulentwicklung 

n = 0 0 0 10 0 0 10 

 0,0% 0,0% 0,0% 6,0% 0,0% 0,0% 1,8% 

Schulpsychologie n = 0 0 0 0 12 0 12 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,9% 0,0% 2,2% 

Sinologie / Chinese 
Studies 

n = 0 0 4 0 0 0 4 

 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 

Skandinavistik n = 0 0 1 0 0 0 1 

 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 

Slavistik n = 0 0 2 0 0 0 2 

 0,0% 0,0% 2,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 

Soziologie mit dem 
Schwerpunkt empirische 
Sozialforschung 

n = 0 0 0 7 0 0 7 

 0,0% 0,0% 0,0% 4,2% 0,0% 0,0% 1,3% 

Sportwissenschaft Profil 
Gesundheitsförderung 

n = 0 0 0 8 0 0 8 

 0,0% 0,0% 0,0% 4,8% 0,0% 0,0% 1,5% 

Sportwissenschaft Profil 
Sportmanagement 

n = 0 0 0 8 0 0 8 

 0,0% 0,0% 0,0% 4,8% 0,0% 0,0% 1,5% 

Sprachen, Geschichte 
und Kulturen des Nahen 
Ostens 

n = 0 0 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ur- und 
Frühgeschichtliche 
Archäologie 

n = 0 0 4 0 0 0 4 

 0,0% 0,0% 4,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 

Vorderasiatische 
Archäologie 

n = 0 0 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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Vormoderne n = 0 0 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Zelluläre und Molekulare 
Neurowissenschaft 

n = 0 4 0 0 0 0 4 

 0,0% 10,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 

Gesamt n = 2 40 94 167 244 4 551 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Bitte geben Sie Ihr Studienfach / Hauptfach an: 

 
 
Tabelle 3: Abschluss vor Masterstudium 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Bachelor n = 40 86 165 238 533 

 100,0% 91,5% 98,8% 98,3% 97,1% 

Staatsexamen Lehramt n = 0 0 2 0 2 

 0,0% 0,0% 1,2% 0,0% 0,4% 

Anderes Staatsexamen (z.B. 
Jura, Medizin) 

n = 0 0 0 1 2 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,4% 

Anderer Abschluss n = 0 8 0 3 12 

 0,0% 8,5% 0,0% 1,2% 2,2% 

Gesamt n = 40 94 167 242 549 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Welchen Abschluss haben Sie vor der Aufnahme Ihres derzeitigen Masterstudiums erworben? 
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Tabelle 4: Ort des Abschlusses 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

An der Universität Tübingen n = 12 40 75 144 271 

 30,0% 42,6% 44,9% 59,0% 49,2% 

An einer anderen Universität in 
Baden-Württemberg 

n = 4 10 19 17 50 

 10,0% 10,6% 11,4% 7,0% 9,1% 

An einer anderen Universität 
außerhalb Baden-Württembergs 

n = 3 25 45 52 127 

 7,5% 26,6% 26,9% 21,3% 23,0% 

An einer Fachhochschule in 
Baden-Württemberg 

n = 3 4 1 13 21 

 7,5% 4,3% 0,6% 5,3% 3,8% 

An einer Fachhochschule 
außerhalb Baden-Württembergs 

n = 6 1 11 3 21 

 15,0% 1,1% 6,6% 1,2% 3,8% 

An einer sonstigen Hochschule in 
Baden-Württemberg (z.B. PH) 

n = 1 1 5 4 11 

 2,5% 1,1% 3,0% 1,6% 2,0% 

An einer sonstigen Hochschule 
außerhalb Baden-Württembergs 

n = 1 3 1 2 7 

 2,5% 3,2% 0,6% 0,8% 1,3% 

An einer Hochschule im Ausland n = 10 10 10 9 43 

 25,0% 10,6% 6,0% 3,7% 7,8% 

Gesamt n = 40 94 167 244 551 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Wo haben Sie diesen vorherigen Abschluss erworben? 
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Tabelle 5: Tätigkeit vor Aufnahme Masterstudium 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Direkter Studienbeginn nach 
Abschluss des vorherigen 
Studiums 

n = 26 72 105 199 404 

 65,0% 77,4% 63,6% 82,2% 74,0% 

Reguläre (d.h. nicht zu 
Ausbildungszwecken) abhängige 
Beschäftigung / Erwerbstätigkeit 

n = 5 8 15 9 38 

 12,5% 8,6% 9,1% 3,7% 7,0% 

Vorbereitungsdienst / 
Referendariat 

n = 0 0 3 1 4 

 0,0% 0,0% 1,8% 0,4% 0,7% 

Berufsanerkennungsjahr n = 1 0 1 2 4 

 2,5% 0,0% 0,6% 0,8% 0,7% 

Selbstständige / freiberufliche 
Beschäftigung 

n = 0 3 2 5 10 

 0,0% 3,2% 1,2% 2,1% 1,8% 

(Gelegenheits-)Job n = 2 8 9 13 32 

 5,0% 8,6% 5,5% 5,4% 5,9% 

Praktikum / Volontariat n = 5 9 41 18 73 

 12,5% 9,7% 24,8% 7,4% 13,4% 

Trainee n = 2 0 0 1 3 

 5,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,5% 

Wehrdienst / 
Bundesfreiwilligendienst 

n = 0 1 0 0 1 

 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,2% 

Elternzeit / Erziehungsurlaub n = 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Hausfrau / Hausmann 
(Familienarbeit) 

n = 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Nicht erwerbstätig und suchte 
eine Beschäftigung 

n = 0 2 1 2 7 

 0,0% 2,2% 0,6% 0,8% 1,3% 

Längere Reise n = 1 2 5 11 20 

 2,5% 2,2% 3,0% 4,5% 3,7% 

Sonstiges n = 2 3 2 6 14 

 5,0% 3,2% 1,2% 2,5% 2,6% 

Gesamt n = 40 93 165 242 546 

Frage: Was haben Sie zwischen Ihrem vorherigen Studienabschluss und der Aufnahme des derzeitigen 
Masterstudiums gemacht? (Mehrfachnennungen möglich) 
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Tabelle 6: Zeitpunkt Entscheidung Masterstudium 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Bereits vor dem vorherigen 
Studium 

n = 14 27 44 120 206 

 37,8% 28,7% 26,3% 49,8% 37,8% 

Im Laufe des vorherigen 
Studiums 

n = 14 31 69 79 194 

 37,8% 33,0% 41,3% 32,8% 35,6% 

In der Abschlussphase des 
vorherigen Studiums 

n = 8 19 41 29 100 

 21,6% 20,2% 24,6% 12,0% 18,3% 

Erst nach Abschluss des 
vorherigen Studiums 

n = 1 17 13 13 45 

 2,7% 18,1% 7,8% 5,4% 8,3% 

Gesamt n = 37 94 167 241 545 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Zu welchem Zeitpunkt haben Sie sich dafür entschieden, Ihr derzeitiges Masterstudium 
aufzunehmen? 

 
 
Tabelle 7: Weitere Bewerbungen Masterstudium 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

1-5 n = 18 32 85 88 226 

 45,0% 34,0% 50,9% 36,1% 41,0% 

6-10 n = 3 1 19 23 46 

 7,5% 1,1% 11,4% 9,4% 8,3% 

>10 n = 1 7 3 6 17 

 2,5% 7,4% 1,8% 2,5% 3,1% 

keine weiteren Bewerbungen n = 15 48 57 118 240 

 37,5% 51,1% 34,1% 48,4% 43,6% 

k.A. n = 3 6 3 9 22 

 7,5% 6,4% 1,8% 3,7% 4,0% 

Gesamt n = 40 94 167 244 551 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Wie häufig haben Sie sich - neben der Bewerbung für derzeitiges Masterstudium an der UT - für 
weitere Masterstudiengänge beworben? 
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Tabelle 8: Übergang zum Masterstudium 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Ja n = 4 16 20 24 65 

 10,3% 17,2% 12,0% 9,9% 11,9% 

Nein n = 35 77 147 219 483 

 89,7% 82,8% 88,0% 90,1% 88,1% 

Gesamt n = 39 93 167 243 548 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Gab es nach Ihrem vorherigen Abschluss Schwierigkeiten beim Übergang zu Ihrem derzeitigen 
Masterstudium? 

 
 
Tabelle 9: Schwierigkeiten Übergang 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Leistungen wurden nicht 
anerkannt 

n = 2 4 3 4 13 

 50,0% 23,5% 15,0% 17,4% 20,0% 

Musste wg. 
Zulassungsbeschränkungen  auf 
anderes Fach ausweichen 

n = 1 1 0 1 3 

 25,0% 5,9% 0,0% 4,3% 4,6% 

Musste wg. 
Zulassungsbeschränkungen  auf 
andere Hochschule ausweichen 

n = 1 0 2 1 4 

 25,0% 0,0% 10,0% 4,3% 6,2% 

Lange Wartezeiten (z.B. wegen 
Numerus Clausus) 

n = 0 2 0 2 5 

 0,0% 11,8% 0,0% 8,7% 7,7% 

Keine durchgehende 
Finanzierung möglich (z.B. 
BAföG) 

n = 0 2 1 4 7 

 0,0% 11,8% 5,0% 17,4% 10,8% 

Meine Unterlagen / 
Prüfungsergebnisse lagen nicht 
rechtzeitig vor 

n = 1 8 6 6 21 

 25,0% 47,1% 30,0% 26,1% 32,3% 

Zusatzleistungen bzw. 
Leistungsnachweise mussten 
erbracht werden 

n = 2 2 5 5 14 

 50,0% 11,8% 25,0% 21,7% 21,5% 

Ungünstige Bewerbungsfristen n = 0 5 5 4 14 

 0,0% 29,4% 25,0% 17,4% 21,5% 

Fehlende Zulassung an 
Wunschuniversität 

n = 1 1 0 4 6 

 25,0% 5,9% 0,0% 17,4% 9,2% 

Hohe 
Zulassungsbeschränkungen 

n = 1 4 4 5 14 

 25,0% 23,5% 20,0% 21,7% 21,5% 

Sonstige Schwierigkeiten n = 1 0 1 6 9 

 25,0% 0,0% 5,0% 26,1% 13,8% 

Gesamt n = 4 17 20 23 65 

Frage: Welche Schwierigkeiten haben Sie beim Übergang zu Ihrem derzeitigen Masterstudium erlebt? 
(Mehrfachnennungen möglich) 
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Tabelle 10: Weitere Bewerbungen 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Nur an der Universität Tübingen n = 12 49 41 112 216 

 33,3% 55,7% 25,9% 48,1% 41,5% 

An weiteren Universitäten in 
Baden-Württemberg 

n = 9 17 65 73 165 

 25,0% 19,3% 41,1% 31,3% 31,7% 

An weiteren Universitäten 
anderer Bundesländer 

n = 16 31 95 87 231 

 44,4% 35,2% 60,1% 37,3% 44,4% 

An weiteren Fachhochschulen in 
Baden-Württemberg 

n = 1 5 8 6 20 

 2,8% 5,7% 5,1% 2,6% 3,8% 

An weiteren Fachhochschulen 
anderer Bundesländer 

n = 3 4 5 8 20 

 8,3% 4,5% 3,2% 3,4% 3,8% 

An anderen Hochschulen (z.B. 
PH) 

n = 0 2 5 1 8 

 0,0% 2,3% 3,2% 0,4% 1,5% 

An Hochschulen im Ausland n = 8 2 8 4 23 

 22,2% 2,3% 5,1% 1,7% 4,4% 

Gesamt n = 36 88 158 233 520 

Frage: Wo haben Sie sich - neben der Universität Tübingen - ggf. noch um einen Masterstudienplatz 
beworben? (Mehrfachnennungen möglich) 

 
 

Tabelle 11: Wunschhochschule 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Nein, Tübingen war meine erste 
Wahl. 

n = 30 73 131 169 407 

 76,9% 77,7% 78,4% 70,7% 74,7% 

Ja, ich hätte gerne an einer 
anderen Hochschule studiert. 

n = 5 8 23 28 65 

 12,8% 8,5% 13,8% 11,7% 11,9% 

Ich hatte keine speziellen 
Wünsche 

n = 4 13 13 42 73 

 10,3% 13,8% 7,8% 17,6% 13,4% 

Gesamt n = 39 94 167 239 545 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Hätten Sie Ihr derzeitiges Studienfach lieber an einer anderen Hochschule studiert? 
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Tabelle 12: Wunschfach 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Ja n = 37 86 154 231 513 

 94,9% 93,5% 92,8% 95,9% 94,3% 

Nein n = 2 6 12 10 31 

 5,1% 6,5% 7,2% 4,1% 5,7% 

Gesamt n = 39 92 166 241 544 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Studieren Sie Ihr Wunschfach? 
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Tabelle 13: Aufmerksamkeit auf Uni 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Ich habe hier bereits meinen 
vorherigen Abschluss erworben 

n = 10 37 73 142 263 

 25,6% 39,4% 44,5% 58,4% 48,2% 

Mastertag der Universität 
Tübingen 

n = 2 0 5 3 10 

 5,1% 0,0% 3,0% 1,2% 1,8% 

Besuch von Mastermessen n = 0 1 3 1 5 

 0,0% 1,1% 1,8% 0,4% 0,9% 

Hochschulrankings n = 8 13 30 27 79 

 20,5% 13,8% 18,3% 11,1% 14,5% 

Homepage der Universität n = 17 33 62 63 177 

 43,6% 35,1% 37,8% 25,9% 32,4% 

Medien (Fernsehen, Funk, 
Printmedien) 

n = 3 6 3 5 18 

 7,7% 6,4% 1,8% 2,1% 3,3% 

Flyer n = 4 2 6 3 15 

 10,3% 2,1% 3,7% 1,2% 2,7% 

Internetrecherche n = 1 2 7 8 18 

 2,6% 2,1% 4,3% 3,3% 3,3% 

Hochschulkompass.de n = 2 6 13 4 25 

 5,1% 6,4% 7,9% 1,6% 4,6% 

Empfehlung von Eltern / Familie n = 2 7 17 15 41 

 5,1% 7,4% 10,4% 6,2% 7,5% 

Empfehlungen von Studierenden 
der Universität 

n = 7 19 26 31 85 

 17,9% 20,2% 15,9% 12,8% 15,6% 

Soziale Onlinenetzwerke 
(Facebook etc.) 

n = 2 4 6 10 23 

 5,1% 4,3% 3,7% 4,1% 4,2% 

Sonstiges n = 3 9 16 20 50 

 7,7% 9,6% 9,8% 8,2% 9,2% 

Gesamt n = 39 94 164 243 546 

Frage: Auf die Universität Tübingen bin ich aufmerksam geworden durch: (Mehrfachnennungen 
möglich) 
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Tabelle 14: Gründe für Uni 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Ruf der Universität Tübingen n = 28 55 106 112 304 

 71,8% 59,1% 64,2% 46,9% 56,2% 

Ruf des Fachs n = 25 49 80 86 243 

 64,1% 52,7% 48,5% 36,0% 44,9% 

Exzellenzstatus der Hochschule n = 20 18 32 42 114 

 51,3% 19,4% 19,4% 17,6% 21,1% 

Platzierung in einem 
Hochschulranking 

n = 6 11 23 21 61 

 15,4% 11,8% 13,9% 8,8% 11,3% 

Günstige Bewerbungsfristen n = 5 15 27 27 77 

 12,8% 16,1% 16,4% 11,3% 14,2% 

Zuweisung durch Stiftung für 
Hochschulzulassung / 
hochschulstart.de 

n = 0 0 0 1 1 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,2% 

Keine Studiengebühren n = 15 18 32 39 105 

 38,5% 19,4% 19,4% 16,3% 19,4% 

Möglichkeit, eine andere 
Hochschule kennenzulernen 

n = 10 21 52 51 134 

 25,6% 22,6% 31,5% 21,3% 24,8% 

Kennenlernen einer neuen Stadt / 
Region 

n = 14 23 47 58 143 

 35,9% 24,7% 28,5% 24,3% 26,4% 

Kulturelle und Service-Angebote 
an der Universität Tübingen 

n = 3 9 12 14 40 

 7,7% 9,7% 7,3% 5,9% 7,4% 

Direkte Empfehlung aus dem 
persönlichen Umfeld 

n = 7 17 29 30 84 

 17,9% 18,3% 17,6% 12,6% 15,5% 

Verbleib am bisherigen Wohnort n = 11 27 52 97 188 

 28,2% 29,0% 31,5% 40,6% 34,8% 

Freunde studieren an der 
Universität Tübingen 

n = 9 23 47 56 136 

 23,1% 24,7% 28,5% 23,4% 25,1% 

Sonstige Gründe n = 1 9 23 45 78 

 2,6% 9,7% 13,9% 18,8% 14,4% 

Gesamt n = 39 93 165 239 541 

Frage: Welche Gründe führten dazu, dass Sie sich für die Universität Tübingen entschieden haben? 
(Mehrfachnennungen möglich) 
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Tabelle 15: Gründe für Masterstudiengang 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Profil des Studiengangs n = 31 57 135 141 367 

 77,5% 60,6% 81,3% 58,3% 67,0% 

Studiengang mit 
berufspraktischer Orientierung 

n = 14 27 16 26 84 

 35,0% 28,7% 9,6% 10,7% 15,3% 

Fachliche Begabung n = 17 28 28 64 139 

 42,5% 29,8% 16,9% 26,4% 25,4% 

Fachliches Interesse n = 29 76 126 187 423 

 72,5% 80,9% 75,9% 77,3% 77,2% 

Baut fachlich / inhaltlich auf 
meinem vorherigen Abschluss 
auf 

n = 22 45 86 143 299 

 55,0% 47,9% 51,8% 59,1% 54,6% 

Vertiefung bereits erworbener 
Kenntnisse 

n = 22 49 104 146 324 

 55,0% 52,1% 62,7% 60,3% 59,1% 

Angestrebter Beruf n = 16 44 85 114 259 

 40,0% 46,8% 51,2% 47,1% 47,3% 

Um später promovieren zu 
können 

n = 19 24 35 94 177 

 47,5% 25,5% 21,1% 38,8% 32,3% 

Um einen Beruf als 
Wissenschaftler ausüben zu 
können 

n = 18 15 24 78 139 

 45,0% 16,0% 14,5% 32,2% 25,4% 

Zuerst eingegangene Zulassung 
zum NC-Studiengang 

n = 1 3 4 4 12 

 2,5% 3,2% 2,4% 1,7% 2,2% 

Zulassungsfreies Fach n = 0 6 1 10 17 

 0,0% 6,4% 0,6% 4,1% 3,1% 

Persönlicher Kontakt zu 
Lehrenden 

n = 4 16 33 43 98 

 10,0% 17,0% 19,9% 17,8% 17,9% 

bessere Verdienstmöglichkeiten n = 10 6 38 41 95 

 25,0% 6,4% 22,9% 16,9% 17,3% 

Verbesserung der Chancen auf 
dem Arbeitsmarkt 

n = 8 23 61 79 171 

 20,0% 24,5% 36,7% 32,6% 31,2% 

Finde keine angemessene 
Beschäftigung 

n = 0 7 1 4 12 

 0,0% 7,4% 0,6% 1,7% 2,2% 

Aufrechterhalten des Status als 
Student/in 

n = 2 9 13 12 36 

 5,0% 9,6% 7,8% 5,0% 6,6% 

Ratschlag von Eltern / 
Verwandten 

n = 2 4 7 8 21 

 5,0% 4,3% 4,2% 3,3% 3,8% 

Ratschlag von Studien- / 
BerufsberaterInnen 

n = 0 1 2 6 10 

 0,0% 1,1% 1,2% 2,5% 1,8% 

Etwas ganz anderes machen als 
bisher 

n = 1 7 1 8 17 

 2,5% 7,4% 0,6% 3,3% 3,1% 
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Sonstige Gründe n = 0 2 4 3 9 

 0,0% 2,1% 2,4% 1,2% 1,6% 

Gesamt n = 40 94 166 242 548 

Frage: Welche Gründe führten zu Ihrer Wahl des derzeitigen Masterstudiengangs? (Mehrfachnennungen 
möglich) 

 
 

Tabelle 16: Aspekte des Studiums (arithm. Mittel) 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Informationsangebot / Hilfen zu Studienbeginn 1,89 2,31 2,05 2,69 2,35 

Zeitliche Koordination der Lehrveranstaltungen 2,26 2,25 2,38 2,57 2,42 

Gruppengröße in den Lehrveranstaltungen 1,33 2,26 1,61 1,65 1,71 

Verständlichkeit der Studien- und Prüfungsordnung 2,03 2,76 2,36 2,49 2,46 

Zugang zu erforderlichen Lehrveranstaltungen (z.B. 
Seminare, Übungen) 

1,82 2,18 1,73 2,04 1,95 

Möglichkeit, die Studienanforderungen in der dafür 
vorgesehenen Zeit zu erfüllen 

2,13 2,26 2,65 2,48 2,46 

Kontakte zu Lehrenden 1,85 1,82 1,92 1,87 1,87 

Kontakte zu Mitstudierenden 1,30 1,86 1,57 1,79 1,70 

Hilfsbereitschaft in der Verwaltung 1,62 1,97 2,08 2,18 2,06 

Anzahl der EDV-Arbeitsplätze 1,85 2,94 2,82 2,31 2,54 

Öffnungszeiten der EDV-Pools 1,74 2,63 2,39 2,01 2,17 

Öffnungszeiten der Bibliotheken 1,84 2,07 2,16 1,99 2,04 

Anzahl (n) 40 94 166 243 549 

Frage: Bitte beurteilen Sie folgende Aspekte der ersten Wochen Ihres derzeitigen Studiums an der 
Universität Tübingen: (5er Skala: 1=sehr gut ... 5=sehr schlecht) 
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Tabelle 17: Teilnahme an Willkommensveranstaltungen 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Ja, der Universität (Begrüßung 
der Neuimmatrikulierten, Markt 
der Möglichkeiten im Rahmen 
des Dies Universitatis) 

n = 8 17 27 28 80 

 
20,0% 18,5% 16,4% 11,6% 14,7% 

Ja, der Fakultät n = 7 8 52 26 94 

 17,5% 8,7% 31,5% 10,7% 17,2% 

Ja, des Fachs n = 28 63 120 84 298 

 70,0% 68,5% 72,7% 34,7% 54,7% 

Ja, der Fachschaft n = 11 17 51 36 115 

 27,5% 18,5% 30,9% 14,9% 21,1% 

Nein n = 5 23 20 121 172 

 12,5% 25,0% 12,1% 50,0% 31,6% 

Gesamt n = 40 92 165 242 545 

Frage: Haben Sie an speziellen Willkommensveranstaltungen zu Studienbeginn teilgenommen? 
(Mehrfachnennungen möglich) 

 
 
Tabelle 18: Bewertung der Willkommensveranstaltungen 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Willkommensveranstaltung der Universität 
(Begrüßung der Neuimmatrikulierten etc.) 

2,00 2,91 2,57 2,75 2,66 

Willkommensveranstaltung der Fakultät 1,56 2,15 2,28 2,07 2,14 

Willkommensveranstaltung des Fachs 1,60 1,90 1,93 2,11 1,94 

Willkommensveranstaltung der Fachschaft 1,54 2,17 1,98 1,74 1,88 

Anzahl (n) 34 70 145 121 373 

Frage: Bitte geben Sie an, ob Sie die Willkommensveranstaltungen hilfreich fanden: (5er Skala: 1=sehr 
hilfreich ... 5=gar nicht hilfreich) 
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Tabelle 19: Kenntnisse / Kompetenzen zu Studienbeginn (arithm. Mittel) 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Breites Grundlagenwissen 2,00 2,22 2,18 2,10 2,14 

Spezielles Fachwissen 2,26 2,39 2,39 2,30 2,34 

Fachübergreifendes Denken 1,85 2,05 2,21 2,28 2,18 

Kenntnis wissenschaftlicher Methoden 1,92 2,30 2,46 2,18 2,27 

Schriftliche Ausdrucksfähigkeit 2,24 1,80 2,02 2,17 2,06 

Mündliche Ausdrucksfähigkeit 2,31 2,12 2,21 2,34 2,26 

Selbstständiges Arbeiten 1,47 1,55 1,57 1,71 1,62 

Kommunikationsfähigkeit 1,82 1,89 1,72 2,05 1,91 

Problemlösungsfähigkeit 1,82 1,96 1,95 2,00 1,97 

Organisationsfähigkeit 1,73 1,90 1,83 1,98 1,91 

Kooperationsfähigkeit 1,66 2,02 1,84 1,93 1,90 

Präsentationsfähigkeit 1,82 2,10 2,02 2,22 2,11 

Konfliktfähigkeit 2,11 2,17 2,31 2,30 2,27 

Interkulturelle Kompetenz 1,89 1,98 2,07 2,44 2,20 

Genderkompetenz 1,85 2,12 2,07 2,33 2,17 

Fähigkeit, die Folgen von Theorie und Praxis meines 
Faches für Natur und Gesellschaft zu beurteilen 

1,97 2,35 2,32 2,21 2,25 

Anzahl (n) 39 93 165 238 541 

Frage: In welchem Maße verfügten Sie bei Aufnahme Ihres derzeitigen Studiums über die folgenden 
Kenntnisse und Kompetenzen (5er-Skala: 1=in sehr hohem Maße ... 5=gar nicht) 

 
 
Tabelle 20: Fehlen von Kenntnissen 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Ja n = 5 26 73 71 177 

 13,2% 28,6% 44,0% 29,3% 32,6% 

Nein n = 33 65 93 171 366 

 86,8% 71,4% 56,0% 70,7% 67,4% 

Gesamt n = 38 91 166 242 543 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Haben Sie festgestellt, dass Ihnen bestimmte Kenntnisse fehlen, die für das derzeitige Studium 
vorausgesetzt werden? 
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Tabelle 21: Nachholen von Kenntnissen 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Ja n = 4 25 64 59 154 

 66,7% 92,6% 87,7% 83,1% 86,0% 

Nein n = 2 2 9 12 25 

 33,3% 7,4% 12,3% 16,9% 14,0% 

Gesamt n = 6 27 73 71 179 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Holen Sie die fehlenden Kenntnisse nach? 

 
 
Tabelle 22: Nachholmöglichkeit an der Universität Tübingen 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Ja n = 4 25 64 59 154 

 66,7% 92,6% 87,7% 83,1% 86,0% 

Nein n = 2 2 9 12 25 

 33,3% 7,4% 12,3% 16,9% 14,0% 

Gesamt n = 6 27 73 71 179 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Besteht für Sie die Möglichkeit, die fehlenden Kenntnisse an der Universität Tübingen 
nachzuholen? 

 
 
Tabelle 23: Auslandsaufenthalt 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Ja n = 14 39 66 60 180 

 36,8% 41,9% 40,2% 24,8% 33,1% 

Nein n = 24 54 98 182 363 

 63,2% 58,1% 59,8% 75,2% 66,9% 

Gesamt n = 38 93 164 242 543 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Beabsichtigen Sie, während Ihres derzeitigen Studiums aus studienbezogenen Gründen ins 
Ausland zu gehen? 
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Tabelle 24: Gründe gegen Auslandsaufenthalt 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Ich möchte nicht ins Ausland 
gehen 

n = 3 10 17 33 63 

 14,3% 18,9% 17,2% 18,6% 17,7% 

Ich war bereits während meines 
vorherigen Studiums im Ausland 

n = 10 14 28 25 79 

 47,6% 26,4% 28,3% 14,1% 22,3% 

Mein Studium würde sich 
verlängern 

n = 5 25 49 85 164 

 23,8% 47,2% 49,5% 48,0% 46,2% 

Das Studium ist zeitlich zu eng 
strukturiert 

n = 10 22 46 74 154 

 47,6% 41,5% 46,5% 41,8% 43,4% 

Studienleistungen würden mir 
nicht oder nur teilweise anerkannt 
werden 

n = 3 12 19 37 71 

 14,3% 22,6% 19,2% 20,9% 20,0% 

Es mangelt an Beratung n = 1 4 5 23 33 

 4,8% 7,5% 5,1% 13,0% 9,3% 

Finanzielle Gründe n = 7 27 39 74 147 

 33,3% 50,9% 39,4% 41,8% 41,4% 

Private Gründe n = 2 22 32 55 112 

 9,5% 41,5% 32,3% 31,1% 31,5% 

Sonstige Gründe n = 2 4 7 11 25 

 9,5% 7,5% 7,1% 6,2% 7,0% 

Gesamt n = 21 53 99 177 355 

Frage: Warum wollen Sie während Ihres derzeitigen Studiums nicht aus studienbezogenen Gründen ins 
Ausland gehen? (Mehrfachnennungen möglich) 
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Tabelle 25: SWS 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

keine n = 1 0 0 5 6 

 2,5% 0,0% 0,0% 2,0% 1,1% 

1-10 n = 4 27 32 6 69 

 10,0% 28,7% 19,2% 2,5% 12,5% 

11-20 n = 8 27 74 76 189 

 20,0% 28,7% 44,3% 31,1% 34,3% 

21-30 n = 11 5 15 55 86 

 27,5% 5,3% 9,0% 22,5% 15,6% 

> 30 n = 4 5 10 24 43 

 10,0% 5,3% 6,0% 9,8% 7,8% 

k.A. n = 12 30 36 78 158 

 30,0% 31,9% 21,6% 32,0% 28,7% 

Gesamt n = 40 94 167 244 551 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Wie viele Semesterwochenstunden (SWS) sind im ersten Semester durch den Studienplan Ihres 
derzeitigen Studiengangs durchschnittlich vorgesehen? 
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Tabelle 26: Zeitliche Beanspruchung neben dem Studium 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Nebenjob n = 18 56 95 127 298 

 62,1% 71,8% 64,6% 64,8% 65,5% 

Reguläre Erwerbstätigkeit n = 1 3 8 8 21 

 3,4% 3,8% 5,4% 4,1% 4,6% 

Familiäre Verpflichtungen 
(Schwangerschaft, Kinder, Pflege 
von Angehörigen) 

n = 0 9 17 16 42 

 0,0% 11,5% 11,6% 8,2% 9,2% 

Gesundheitliche Beeinträchtigung n = 1 6 10 15 32 

 3,4% 7,7% 6,8% 7,7% 7,0% 

Gesellschaftspolitisches 
Engagement außerhalb des 
Studiums 

n = 1 13 22 13 51 

 3,4% 16,7% 15,0% 6,6% 11,2% 

Fachschaftsarbeit n = 2 6 13 13 34 

 6,9% 7,7% 8,8% 6,6% 7,5% 

Ehrenamt n = 1 4 14 17 36 

 3,4% 5,1% 9,5% 8,7% 7,9% 

Vereinstätigkeit n = 0 2 5 13 20 

 0,0% 2,6% 3,4% 6,6% 4,4% 

(Leistungs-)Sport n = 5 9 21 35 71 

 17,2% 11,5% 14,3% 17,9% 15,6% 

Sonstige Aspekte (Ehrenamt, 
(Leistungs-)Sport, 
Vereinstätigkeit, etc.) 

n = 7 20 40 57 124 

 24,1% 25,6% 27,2% 29,1% 27,3% 

Gesamt n = 29 78 147 196 455 

Frage: In welchem Maße werden Sie neben dem Studium durch folgende Aspekte zeitlich in Anspruch 
genommen? (Mehrfachnennungen möglich) 

 
 
Tabelle 27: Besuch aller Veranstaltungen 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Ja n = 35 68 133 171 412 

 92,1% 73,1% 80,1% 73,4% 76,9% 

Nein n = 3 25 33 62 124 

 7,9% 26,9% 19,9% 26,6% 23,1% 

Gesamt n = 38 93 166 233 536 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: War es Ihnen möglich, alle im Studienplan vorgesehenen Pflicht- bzw. 
Wahlpflichtveranstaltungen zu besuchen? 
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Tabelle 28: Gründe für Nicht-Besuch 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Überschneidung mit anderen 
Lehrveranstaltungen 

n = 0 8 16 37 62 

 0,0% 32,0% 50,0% 59,7% 50,4% 

Begrenzte Anzahl an Seminar- 
oder Laborplätzen 

n = 0 10 6 19 35 

 0,0% 40,0% 18,8% 30,6% 28,5% 

Arbeitsbelastung bei Besuch aller 
Veranstaltungen wäre zu hoch 

n = 3 11 14 24 52 

 100,0% 44,0% 43,8% 38,7% 42,3% 

Sonstiges  n = 0 3 7 9 19 

 0,0% 12,0% 21,9% 14,5% 15,4% 

Gesamt n = 3 25 32 62 123 

Frage: Worauf führen Sie dies zurück? (Mehrfachnennungen möglich) 

 
 
Tabelle 29: Absicht Fachwechsel 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Nein n = 30 74 133 197 437 

 75,0% 79,6% 80,1% 81,7% 80,0% 

Ja, daran gedacht n = 8 17 31 41 100 

 20,0% 18,3% 18,7% 17,0% 18,3% 

Ja, geplant n = 2 2 2 3 9 

 5,0% 2,2% 1,2% 1,2% 1,6% 

Gesamt n = 40 93 166 241 546 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Haben Sie bereits daran gedacht oder geplant, ein anderes Fach zu wählen? 

 
 

Tabelle 30: Absicht Hochschulwechsel 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Nein n = 32 81 129 184 431 

 82,1% 87,1% 77,7% 76,0% 78,9% 

Ja, daran gedacht n = 6 11 36 51 105 

 15,4% 11,8% 21,7% 21,1% 19,2% 

Ja, geplant n = 1 1 1 7 10 

 2,6% 1,1% 0,6% 2,9% 1,8% 

Gesamt n = 39 93 166 242 546 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Haben Sie bereits daran gedacht oder geplant, die Universität zu wechseln? 
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Tabelle 31: Absicht Abbruch Studium 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Nein n = 33 77 130 203 448 

 84,6% 82,8% 78,3% 83,9% 82,1% 

Ja, daran gedacht n = 6 15 36 37 95 

 15,4% 16,1% 21,7% 15,3% 17,4% 

Ja, geplant n = 0 1 0 2 3 

 0,0% 1,1% 0,0% 0,8% 0,5% 

Gesamt n = 39 93 166 242 546 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Haben Sie bereits daran gedacht oder geplant, das Studium aufzugeben? 

 
 
Tabelle 32: Gründe Wechsel / Abbruch Studium 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Studienfach entspricht nicht 
meinen Erwartungen 

n = 4 6 21 21 52 

 36,4% 22,2% 40,4% 30,4% 31,9% 

(Zu) Hohe Studienanforderungen n = 3 4 13 18 39 

 27,3% 14,8% 25,0% 26,1% 23,9% 

(Zu) Niedrige 
Studienanforderungen 

n = 1 1 2 5 9 

 9,1% 3,7% 3,8% 7,2% 5,5% 

Studienplatz im Wunschfach 
erhalten 

n = 1 1 3 0 5 

 9,1% 3,7% 5,8% 0,0% 3,1% 

Unzufriedenheit mit den 
Studienbedingungen 

n = 3 6 12 27 48 

 27,3% 22,2% 23,1% 39,1% 29,4% 

Verändertes persönliches 
Interesse 

n = 1 4 10 15 31 

 9,1% 14,8% 19,2% 21,7% 19,0% 

Finanzielle Gründe n = 3 6 6 9 26 

 27,3% 22,2% 11,5% 13,0% 16,0% 

Private Gründe n = 1 7 10 14 33 

 9,1% 25,9% 19,2% 20,3% 20,2% 

Sonstige Gründe n = 2 6 6 13 27 

 18,2% 22,2% 11,5% 18,8% 16,6% 

Gesamt n = 11 27 52 69 163 

Frage: Falls Sie einen möglichen Wechsel des Studienfachs bzw. die Aufgabe Ihres derzeitigen 
Studiums beabsichtigen, nennen Sie bitte Ihre Gründe: (Mehrfachnennungen möglich) 
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Tabelle 33: Zufriedenheit mit Wahl… (arithm. Mittel) 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

- des Studienfachs 1,88 1,62 1,97 1,76 1,81 

- der Universität Tübingen 1,88 1,96 2,00 2,02 1,99 

- der Stadt Tübingen 2,00 1,96 1,92 1,88 1,92 

Anzahl (n) 40 93 166 242 547 

Frage: Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Wahl ...? (5er Skala: 1=sehr zufrieden ... 5=gar nicht 
zufrieden) 

 
 
Tabelle 34: Alter 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

<18 n = 0 0 0 0 0 

 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

18-19 n = 0 0 1 0 1 

 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,2% 

20-21 n = 2 1 1 5 9 

 5,0% 1,1% 0,6% 2,1% 1,7% 

22-23 n = 15 32 48 86 182 

 37,5% 35,2% 29,3% 35,7% 33,6% 

24-25 n = 13 29 92 100 236 

 32,5% 31,9% 56,1% 41,5% 43,5% 

26-27 n = 9 14 15 29 68 

 22,5% 15,4% 9,1% 12,0% 12,5% 

28-29 n = 0 5 4 10 19 

 0,0% 5,5% 2,4% 4,1% 3,5% 

>29 n = 1 10 3 11 27 

 2,5% 11,0% 1,8% 4,6% 5,0% 

Gesamt n = 40 91 164 241 542 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Wie alt sind Sie? 
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Tabelle 35: Geschlecht 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Männlich n = 15 24 48 109 200 

 39,5% 26,1% 28,9% 46,2% 37,2% 

Weiblich n = 23 65 110 125 325 

 60,5% 70,7% 66,3% 53,0% 60,4% 

Keine Angabe n = 0 3 8 2 13 

 0,0% 3,3% 4,8% 0,8% 2,4% 

Gesamt n = 38 92 166 236 538 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an: 

 
 
Tabelle 36: Erwerb der Studienberechtigung 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Baden-Württemberg n = 15 50 94 145 305 

 39,5% 53,8% 57,3% 60,2% 56,3% 

In einem anderen deutschen 
Bundesland 

n = 17 33 63 85 200 

 44,7% 35,5% 38,4% 35,3% 36,9% 

Im europäischen Ausland n = 3 2 5 6 18 

 7,9% 2,2% 3,0% 2,5% 3,3% 

Im außereuropäischen Ausland n = 3 8 2 5 19 

 7,9% 8,6% 1,2% 2,1% 3,5% 

Gesamt n = 38 93 164 241 542 

 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Frage: Wo haben Sie Ihre Studienberechtigung erworben? 
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Tabelle 37: Staatsangehörigkeit 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Deutsche n = 29 82 153 226 493 

 72,5% 89,1% 93,3% 94,2% 91,0% 

Andere europäische (EU) n = 2 1 6 8 17 

 5,0% 1,1% 3,7% 3,3% 3,1% 

Andere europäische (Nicht-EU) n = 0 1 0 3 6 

 0,0% 1,1% 0,0% 1,3% 1,1% 

Außereuropäische n = 9 10 4 7 32 

 22,5% 10,9% 2,4% 2,9% 5,9% 

Keine Angabe n = 0 0 2 0 2 

 0,0% 0,0% 1,2% 0,0% 0,4% 

Gesamt n = 40 92 164 240 542 

Frage: Welche Staatsangehörigkeit haben Sie? (Mehrfachnennungen möglich) 

 

 

Tabelle 38: Wohnverhältnisse 

 Med Philo WiSo MNF 
Master 
gesamt 

Allein lebend n = 8 14 15 38 78 

 20,0% 15,2% 9,0% 15,7% 14,3% 

Mit Partner/in n = 11 24 36 50 122 

 27,5% 26,1% 21,7% 20,7% 22,3% 

Mit Kind/ern n = 0 2 2 1 6 

 0,0% 2,2% 1,2% 0,4% 1,1% 

Bei den Eltern n = 2 11 20 24 57 

 5,0% 12,0% 12,0% 9,9% 10,4% 

In einem Wohnheim n = 8 9 8 29 56 

 20,0% 9,8% 4,8% 12,0% 10,3% 

In einer Wohngemeinschaft n = 15 37 93 121 267 

 37,5% 40,2% 56,0% 50,0% 48,9% 

Gesamt n = 40 92 166 242 546 

Frage: Wie sind Ihre derzeitigen Wohnverhältnisse? (Mehrfachnennungen möglich) 


